



CFP图片

程序化交易监管加强 风口浪尖上的量化对冲

□本报记者 徐文擎 刘夏村

是非程序化交易

一度在牛市行情中被忽视的量化对冲策略和程序化交易被推到了舆论中心。

证监会7月31日公告称,程序化交易具有频繁申报等特征,产生助涨助跌作用,特别是在近期股市大幅波动期间对市场的影响更为明显。为此,证监会相关派出机构、沪深交易所正在对部分具有程序化交易特征的机构和个人进行核查,了解其账户实名制情况、资金来源和交易策略,分析其对市场波动的影响,并根据核查情况有针对性地完善规则,加强监管。同时,沪深交易所根据《交易规则》,对频繁申报或频繁撤销申报,涉嫌影响证券交易价格或其他投资者投资决定的账户采取了限制交易措施。

而在随后两日公布的限制交易账户名单中,知名私募盈峰资本管理有限公司、上海新方程股权投资管理有限公司、盈融达投资(北京)有限公司、深圳市融通资本财富管理有限公司等,以及提供通道的中国对外经济贸易信托、兴业国际信托、中融国际信托等28家机构及个人在列。

8月1日,盈融达投资发出《关于两只产品暂停交易的情况说明》,对两只产品当时采用的策略及交易情况做出四点解释,其中最核心的部分在于:被点名的外贸盈融达1期及中融信托盈融达1期采用的是沪深300期现套利模型,前者7000万,后者5000万,是盈融达产品中规模较小的两只。在2015年7月3日至2015年7月8日的操作过程中,7月8日当天因大部分股票停牌或处于跌停状态,产品出现反复撤单现象,主观上没有恶意操纵市场的想法,而是在极端行情下,交易算法因跌停板难以卖出而采用的机械行为。他们同时强调,几乎全部撤单都发生在跌停板上,不会对当时的股票产生价格波动影响。而每只股票上同时进行的下单撤单的量占当时盘口的量比例都非常小。同时,他们提到,盈融达旗下量化对冲的规模目前已达110亿,采用多策略模型,其中最核心的是阿尔法套利和期限套利模型。

此外,盈峰资本和上海新方程也陆续发布公告,虽未对产品的策略和交易情况作出详尽说明,但均表示正积极配合监管部门对上述证券账户的交易策略和交易情况进行调查核实。

“在非跌停的下跌行情中,反复报撤单会造成杀跌的现象,但在跌停的情况下,反复撤单的意义不大。不过,现在市场上做程序化交易的机构越来越多,假如在极端的下跌行情下,相同策略的程序化交易都出现不断挂撤单,对市场的影响也不容小觑。”格上理财研究中心研究员刘豫说。

“单就盈融达的公告内容而言,跌停情况下反复报撤单对市场影响的确不大,但真实情况如何还需要监管层最后核实公布结论。”北京一位量化对冲一线从业人员告诉记者。他解释道,程序化交易一般是指根据一定的交易模型生成买卖信号,并由计算机自动执行交易指令的过程,包括算法交易、量化交易、高频交易等

“我们不算监管层此次限制的交易类型。我们的程序化交易开仓频率不高,策略分散,资金量小,对价格基本没影响。”北京一家主做量化CTA策略的私募合伙人向记者解释。

他说,7月31日一早,证监会刚发出两市交易所限制24个程序化交易账户的公告,就有不少客户来电咨询,而他向客户主要解释的三个关键词就是频率不高、策略分散和资金量小。“尽管路演时已经跟客户详细解释过产品具体的策略和规模,但客户一看‘程序化交易’就紧张,根本没弄清楚我们与被限制账户所用策略的区别,所以我们只能尽力安抚。”

正如他所说的,证监会于7月31日盘前发布的这则公告,让与程序化交易关系密切的量化对冲圈颇有点“风声鹤唳”的味道,从一线从业者到投资者都在等待监管层进一步的态度和措施。31日下午,中金所公布了包括实施差异化收费等一系列措施;8月1日,上交所又陆续公布4个异常交易名单,截至发稿,共28个账户3个月内被限制交易两市挂牌股票。

“这下其实更明确了,股指期货端已经划定‘异常交易行为’的界限;股票端的策略肯定也会更新以符合监管层的规定。”上海一家量化对冲私募总经理说。

多种交易形式。从监管层已经公告的内容来看,限制的实际是高频的报撤单等交易行为,以减少对市场的助涨助跌作用,而不是量化对冲策略本身。另外,国内已有学者注意到,程序化交易也许并不适合所有的市场行情,在行情巨幅变化时,使用中的程序化交易策略将可能变得不再适合,而且在大行情到来时,用程序化交易系统所下的委托也可能无法成交。

他还提到,国际上的高频交易可以做到毫秒级别,同时日内进出若干来回,但国内股票市场受限于交易规则和交易技术的发展,目前还做不到这个程度。

调整势在必行

“这次公布的是偏高频交易的产品,投资策略主要集中在期现套利。”刘豫说。

她提到,目前国内最主流的量化对冲策略

包括阿尔法策略、套利、量化CTA三种,大类下又有若干分支。阿尔法策略是当前规模最大的策略,套利其次,在交易方面可以使用人机结合或全自动化交易等方式。“盈融达的套利策略完全实现了程序化,但有的私募在做这两种策略时采用的是人机结合。例如阿尔法策略,有的股票换仓以月为单位来换仓,以人工交易为主。相比之下,套利和CTA策略更容易被近似于高频交易,但可能因为CTA策略的成交主要在股指期货端,所以不在这次名单限制中。”她说。

北京另一位量化对冲私募的总经理告诉记者,目前国内量化CTA主要可分为两种:第一种是基于CTP(综合交易平台)的趋势程序化,另一种是基于盘口数据报单的程序化交易。在后者的交易过程中,程序可能会通过不断报撤单来测试对手盘的量,测试盘口的深度,俗称“试盘”。这种程序化方式基本就是高频交易,也是7月31日中金所调整费率中重点针对的对象。“中金所技术部当时找我们调研过。”他说。

上述上海某量化对冲私募的总经理分析认为,监管层的出发点可能是从交易行为上考虑的,而非策略本身。换句话说,高频交易行为才是监测的核心,这从31日下午中金所发布的实施差异化收费、强化异常交易监管的措施中可以看出一些迹象。

“交易手续费由原来的万分之零点二五下调至万分之零点二三,同时增加申报费,实际是限制报撤单的次数,低频的正常交易不受限制甚至受到鼓励。同时,明确将‘单个合约每日报撤单行为超过400次、每日自成交行为超过5次’认定为‘异常交易行为’,这是一个结果而非一个过程,实际给所有从事量化对冲交易的机构和个人划出了一条界限,只要在界限内的交易都被允许。所以今后量化对冲机构一定会根据这个标准来调整自己的策略、模型、参数等,合规地做,而非一竿子打死。”他说。

他还透露,已有期货公司向中金所确认,此次措施中的计费和异常交易行为都是针对“主动”交易,“被动”交易的都不包括在内,因FOK(立即全部成交否则自动撤销指令)、FAK(立即成交剩余指令自动撤销指令)指令产生的撤单都是“被动”撤单,不计收申报费,不认定异常交易行为。

“现在这个时点,应该没有量化对冲策略能够完全置身事外,机构对于监管层非常重视的细节要尽力规避,调整自己的参数、模型等,减少在当前环境下对市场的助涨助跌作用。未来量化对冲行业的发展可能还取决于市场情况及监管层的态度,如果市场一直波动较大,不排除监管层还会进一步出台限制部分类型交易的临时性措施。”某第三方财富管理从业人员说。

需要不断探索

“我们也躺枪了。”7月31日中午,交易所公布了相关暂停账户名单后,一位证券信托经理感慨道。实际上,在业内人士看来,如其他“阳光私募”产品一样,上述被查的信托账户只是

私募基金的“通道”,信托公司并不直接参与相关产品的投资。

实际上,在信托公司“躺枪”的同时,日渐升温的信托公司量化对冲业务亦“浮出水面”。记者了解到,近年来,特别是近期市场持续大跌之后,量化对冲策略在国内兴起,作为私募基金传统上最为重要的“通道”,信托公司对这一业务的兴趣亦大大提升。近日,多家信托公司人士就透露,“股灾”之后,具有稳定盈利的量化对冲产品颇受投资者青睐,在公司拓展资本市场业务的背景下,亦开始准备发力量化对冲业务。

不过,从事量化对冲必然涉及到股指期货,但根据银监会的相关规定,股指期货属于需要审批的创新业务。截至2014年底,只有华润信托、华宝信托、外贸信托、兴业信托、平安信托、中融信托、中信信托、长安信托等8家信托公司获准进入股指期货市场。

某央企系信托公司研究部总经理对中国证券报记者说:“申请股指期货业务标准严格,对于不少信托公司来说,耗时费力,所以短期内很难申请下来。”事实上,按照最新颁布的《中国银监会信托公司行政许可事项实施办法》,信托公司申请股指期货等衍生品交易业务资格,必须满足的条件就包括具有接受相关期货交易技能专门培训半年以上、通过期货从业资格考试、从事相关期货交易1年以上的交易人员至少2名,相关风险分析和管理人员至少1名,熟悉套期会计操作程序和制度规范的人员至少1名,以上人员相互不得兼任,且无不良记录;期货交易业务主管人员应当具备2年以上直接参与期货交易活动或风险管理的经验,且无不良记录。

除此之外,按照银监会于2011年6月施行的《信托公司参与股指期货交易业务指引》,对卖出买入头寸的限制,控制了信托公司做空的规模,防范场剧烈波动;同时也限制了信托公司的对冲规模,无法仅依靠套保来完全规避系统性风险。信托公司集合信托业务可以套期保值和套利为目的参与股指期货交易。信托公司单一信托业务可以套期保值、套利和投机为目的而开展股指期货交易。信托公司申请以投机为目的的开展股指期货交易,要满足开展套期保值或套利业务一年以上的具体要求。

显然,信托公司参与量化对冲业务将受到资格申请、规模、功能限制等制约因素。不过,一向以业务灵活著称的信托公司,正在试图“借道”发行,其中信托公司备案私募基金管理人、成立信托专业子公司被视为可供选择的路径。

“信托发力量化对冲业务只是各类金融机构布局这块业务的一个缩影。当然,不管是程序化交易,还是量化对冲行业,在国外可能已经发展多年,但对于A股来说都是历史不长的新鲜事物,也因此更需要从业者的不断探索。”上述第三方财富管理人士说。

据格上理财统计,阳光私募量化对冲基金目前管理总资产规模超过1000亿,占行业总管理规模约8.3%。其中,采用阿尔法和套利策略的阳光私募公司近100家,公开运行产品总数约950只,总资产规模900多亿。